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IN PRIMO PIANO 

 
 
APPROVATO IL NUOVO CODICE DELLE SANZIONI 
Il Consiglio nazionale dei commercialisti ha approvato il 
nuovo Codice delle sanzioni, che è entrato in vigore il 18 
aprile. Il precedente risaliva al 2016. Il nuovo testo arriva 
dopo che nelle scorse settimane era stato approvato anche 
il nuovo Codice deontologico, le cui novità sono state 
adesso declinate anche in termini di sanzioni. 
Alla notizia 
 
 
DECRETO “ADEMPIMENTI”, NUOVE INDICAZIONI 
DALL’AGENZIA 
In una circolare, le istruzioni operative sulle misure di 
riforma fiscale connesse al pagamento dei tributi, alle 
comunicazioni obbligatorie e ai servizi digitali. 
Alla notizia 
 
 
LA NEUTRALITÀ DELLE OPERAZIONI DI 
RIORGANIZZAZIONE PROFESSIONALE TRAGUARDO 
STORICO 
Grande apprezzamento del Consiglio nazionale dei 
commercialisti per il decreto sulle imposte sui redditi 
approvato da poco dal Consiglio dei ministri. Per il 
presidente della categoria, Elbano de Nuccio, esso 
«rappresenta un altro concreto passo verso la 
razionalizzazione del nostro sistema tributario. In 
particolare, il decreto contiene la norma, proposta da 
tempo dal Consiglio nazionale, che renderà neutrali i 
processi di riorganizzazione degli studi professionali. Un 
traguardo storico da accogliere con estrema soddisfazione 
in quanto viene rimosso un ostacolo che non aveva ragion 
d’essere e che faciliterà i percorsi aggregativi, anche 
multidisciplinari, indispensabili per creare strutture che 
sappiano meglio intercettare le esigenze del mercato.» 
Alla notizia 
 
COMMERCIALISTI, APPALTI PUBBLICI E ANTI-
CORRUZIONE 
Fornire supporto alle imprese che, in qualità di operatori 
economici, partecipano alle gare ad evidenza pubblica per 
l’affidamento di contratti di opere, forniture di beni e 
servizi, ma anche alla Pubblica Amministrazione, tenuta a 
verificare, con sempre maggiore attenzione, requisiti 

 

MELDUNGEN 

 
 
NEUE STRAFREGELUNGEN GENEHMIGT 
Der Nationalrat hat den neuen Kodex der Strafregelungen 
genehmigt, der am 18. April in Kraft getreten ist. Der 
vorherige Kodex stammte aus dem Jahr 2016. Der neue 
Text folgt auf den neuen Verhaltenskodex, der ebenfalls 
in den letzten Wochen verabschiedet wurde und dessen 
Neuerungen nun auch auf die Sanktionen 
heruntergebrochen werden. 
Zur Nachricht 
 
„ADEMPIMENTI“ – DEKRET; NEUE RICHTLINIEN DER 
AGENTUR DER EINNAHMEN 
Die Agentur hat in einem Rundschreiben die praktischen 
Richtlinien zu den Reformen bzgl. der Steuer-Zahlungen, 
obligatorischen Mitteilungen und Online-Dienste 
herausgegeben 
Zur Nachricht 
 
NEUTRALITÄT DER UMSTRUKTURIERUNGSPROZESSE 
VON FREIBERUFLER-KANZLEIEN HISTORISCHER 
MEILENSTEIN 
Der Nationalrat der Wirtschaftsprüfer und Steuerberater 
begrüßt das unlängst vom Ministerrat verabschiedete 
Dekret zur Einkommensteuer. Für den Präsidenten des 
Nationalrats Elbano de Nuccio, ist es „ein weiterer 
konkreter Schritt zur Rationalisierung unseres 
Steuersystems. Das Dekret enthält insbesondere eine seit 
langem vom Nationalrat vorgeschlagene Regelung, 
welche die Umstrukturierungsprozesse von Kanzleien als 
neutral einstufen wird. Dies ist ein historischer 
Meilenstein, der mit großer Genugtuung begrüßt werden 
kann, da er Zusammenschlüsse erleichtert, die 
unerlässlich sind, um Strukturen zu schaffen, die besser 
auf die Bedürfnisse des Marktes eingehen können.“ 
Zur Nachricht 
 
 
WIRTSCHAFTSPRÜFER, ÖFFENTLICHES AUFTRAGSWESEN 
UND KORRUPTIONSBEKÄMPFUNG 
Unterstützung für Unternehmen, die als 
Wirtschaftsteilnehmer an öffentlichen Ausschreibungen 
für die Vergabe von Bau-, Liefer- und 
Dienstleistungsaufträgen teilnehmen, aber auch für die 
öffentliche Verwaltung, die verpflichtet ist, die mit ihr in 
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economici, tecnici e di onorabilità degli operatori 
economici che con essa si interfacciano. È la finalità del 
documento “La prevenzione della corruzione negli appalti 
pubblici: il ruolo del Commercialista”, pubblicato dal 
Consiglio Nazionale dei Commercialisti. Il documento è 
indirizzato sia al settore privato che a quello pubblico. 
Alla notizia 
 
 
TERZO SETTORE, UN DOCUMENTO SUL RENDICONTO PER 
CASSA 
“Il rendiconto per cassa degli enti del terzo settore” è il 
titolo del documento di ricerca pubblicato dal Consiglio 
nazionale dei commercialisti, elaborato dalla Commissione 
di studio “ETS Enti del Terzo Settore”. 
Alla notizia 
 
INFEDELE DICHIARAZIONE ANCHE PER IL SOCIO 
ACCOMANDANTE 
È legittima la sanzione per dichiarazione infedele a carico 
del socio accomandante della sas, per maggior reddito 
derivante dall’accertamento nei confronti della società, 
divenuto definitivo. Lo chiarisce la Cassazione con 
l’ordinanza 4712 del 22 febbraio 2024, con cui ha accolto il 
ricorso dell’Agenzia delle entrate. 
Alla notizia 
 
INTEGRATORI ALIMENTARI CON IVA AL 10%, SERVE LA 
CLASSIFICAZIONE DELLE DOGANE 
Lo chiarisce l’Agenzia rispondendo a un’associazione che, 
sulla base delle norme comunitarie e interne, riteneva di 
poter beneficiare dell’aliquota di favore senza un 
preventivo parere dell’Adm. 
Alla notizia 
 
 
SENTENZE TRIBUTARIE 
 
IMU e immobili occupati abusivamente 
Sentenza del 18/04/2024 n. 60 – Corte Costituzionale 
 
Notifica degli atti tributari nei casi di irreperibilità 
assoluta o relativa 
Ordinanza del 17/04/2024 n. 10356/5 - Corte di cassazione 
 
Notifiche telematiche nel processo tributario 
Sentenza del 27/03/2024 n. 2492/16 - Corte di Giustizia 
Tributaria di secondo grado della Sicilia 
 

Verbindung stehenden Wirtschaftsteilnehmer mit 
zunehmender Aufmerksamkeit zu überprüfen. Dies ist das 
Ziel des Dokuments „La prevenzione della corruzione negli 
appalti pubblici: il ruolo del Commercialista“, das vom 
Nationalrat der Wirtschaftsprüfer und Steuerberater 
veröffentlicht wurde. Das Dokument richtet sich sowohl 
an den privaten als auch an den öffentlichen Sektor. 
Zur Nachricht 
 
DRITTER SEKTOR, EIN FORSCHUNGSPAPIER ZUM 
KASSENBERICHT 
“Il rendiconto per cassa degli enti del terzo settore“ ist der 
Titel des vom Nationalrat veröffentlichten 
Forschungspapiers, das von der Studienkommission „ETS 
Enti del Terzo Settore“ ausgearbeitet wurde. 
 
 
FALSCHAUSSAGE AUCH FÜR DEN KOMMANDITISTEN 
Die gegen den Kommanditisten einer KG verhängte Strafe 
wegen Falschaussage aufgrund aus Steuerprüfung 
resultierenden höheren Einkünften ist rechtmäßig. Dies 
hat der Kassationsgerichtshof in seiner Verordnung Nr. 
4712 vom 22. Februar 2024 klargestellt, in dem er dem 
Einspruch der Steuerbehörde stattgegeben hat. 
Zur Nachricht 
 
 
KEINE 10%IGE MEHRWERTSTEUER AUF NAHRUNGS-
ERGÄNZUNGSMITTEL OHNE ZOLLKLASSIFIZIERUNG 
Dies die Antwort der Agentur an einen Verband, der auf 
der Grundlage von EU- und nationalen Vorschriften den 
günstigen Steuersatz ohne vorherige Stellungnahme der 
Zollagentur beanspruchen wollte. 
Zur Nachricht 
 
 
GERICHTSURTEILE 
 
“IMU e immobili occupati abusivamente” 
Urteil vom 18/04/2024 Nr. 60 – Verwaltungsgerichtshof 
 
“Notifica degli atti tributari nei casi di irreperibilità 
assoluta o relativa” 
Verordnung vom 17/04/2024 Nr. 10356/5 - Kassation 
 
“Notifiche telematiche nel processo tributario” 
Urteil vom 27/03/2024 Nr. 2492/16 – Steuergerichtshof 
zweiter Instanz Sizilien 
 

 

AGENZIA DELLE ENTRATE 

 
ONLINE LA PRECOMPILATA 2024 
Dal 30 aprile sono disponibili in consultazione i modelli già 
predisposti con i dati in possesso dell’Agenzia delle Entrate 
o inviati dagli enti esterni, come datori di lavoro, farmacie 

 

AGENTUR DER EINNAHMEN 

 
VORAUSGEFÜLLTE STEUERERKLÄRUNG 2024 ONLINE 
Seit 30. April können die Formulare, welche bereits mit 
den Daten des Finanzamts oder den von externen Stellen 
wie Arbeitgebern, Apotheken und Banken übermittelten 
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e banche. In totale le informazioni trasmesse per la 
stagione 2024 sono circa 1 miliardo e 300 milioni. Da 
quest’anno con il nuovo 730 semplificato il cittadino non 
dovrà più conoscere quadri, righi e codici, ma sarà guidato 
fino all’invio della dichiarazione con una interfaccia più 
intuitiva e parole semplici 
Al comunicato stampa 
Al provvedimento 
 
 
 
RIFORMA FISCALE E SEMPLIFICAZIONI 
Nella circolare n. 9/E le istruzioni dell’Agenzia sulle misure 
di semplificazione e razionalizzazione previste dal Dlgs n. 
1/2024 in attuazione della Delega fiscale. Tra le novità, 
stop all’invio di comunicazioni e inviti da parte del Fisco ad 
agosto e dicembre, nuovi termini per il pagamento rateale 
delle imposte e dei contributi e progressiva estensione 
della piattaforma “PagoPA” per i pagamenti. 
Download circolare 
 
 
 
Disposizioni in materia di imprese estere controllate (CFC). 
Definizione delle modalità applicative dell’opzione 
prevista ai sensi del comma 4-ter dell’articolo 167 Testo 
Unico delle imposte sui redditi, approvato con Decreto del 
Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917 
(TUIR), come modificato dall’articolo 3 del decreto 
legislativo 27 dicembre 2023, n. 209 
Al provvedimento 
 
Accordo di reciprocità tra la Repubblica italiana e il Regno 
Unito di Gran Bretagna e di Irlanda del Nord ai fini dei 
rimborsi IVA ai sensi dell’articolo 38-ter del D.P.R. 26 
ottobre 1972, n. 633 
Alla risoluzione 
 
 

Daten ausgefüllt sind, online abgerufen werden. 
Insgesamt werden für die Saison 2024 etwa 1,3 Milliarden 
Informationen übermittelt. Mit dem neuen vereinfachten 
730er müssen die Bürgerinnen und Bürger ab jetzt nicht 
mehr mit Feldern, Zeilen und Kennzahlen vertraut sein, 
sondern werden mit einer intuitiveren Schnittstelle und 
einfachen Worten durch die Übermittlung der Erklärung 
geführt. 
Zur Pressemitteilung 
Zur Verordnung 
 
STEUERREFORM UND VEREINFACHUNGEN 
Mit dem Rundschreiben Nr. 9/E hat die Agentur 
Anweisungen zu den im D.Lgs Nr. 1/2024 vorgesehenen 
Vereinfachungs- und Rationalisierungsmaßnahmen 
herausgegeben. Zu den Neuerungen gehören die 
Einstellung der Versendung von Bescheiden und 
Einladungen durch die Steuerbehörden im August und 
Dezember, neue Bedingungen für die Ratenzahlung von 
Steuern und Beiträgen und die schrittweise Ausweitung 
der Zahlungsplattform „PagoPA“. 
Download des Rundschreibens 
 
“Disposizioni in materia di imprese estere controllate 
(CFC). Definizione delle modalità applicative dell’opzione 
prevista ai sensi del comma 4-ter dell’articolo 167 Testo 
Unico delle imposte sui redditi, approvato con Decreto del 
Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917 
(TUIR), come modificato dall’articolo 3 del decreto 
legislativo 27 dicembre 2023, n. 209” 
Zur Verordnung 
 
“Accordo di reciprocità tra la Repubblica italiana e il Regno 
Unito di Gran Bretagna e di Irlanda del Nord ai fini dei 
rimborsi IVA ai sensi dell’articolo 38-ter del D.P.R. 26 
ottobre 1972, n. 633” 
Zum Beschluss 
 
 

 

I N P S 

 
 
“Anticipazione ordinaria del TFS/TFR in favore degli iscritti 
alla Gestione unitaria delle prestazioni creditizie e sociali 
istituita ai sensi dell’articolo 1, comma 1, lettera f), del 
D.M. 28 luglio 1998, n. 463. Blocco delle domande per il 
raggiungimento del limite delle disponibilità finanziarie 
stanziate nel Bilancio di previsione dell’INPS per l’anno 
2024.” 
Al messaggio 
 
“Elevazione dell’indennità di congedo parentale per un 
ulteriore mese dal 30% al 60% della retribuzione per la 
durata massima di un mese di congedo entro il sesto anno 

 

I N P S 

 
 
“Anticipazione ordinaria del TFS/TFR in favore degli iscritti 
alla Gestione unitaria delle prestazioni creditizie e sociali 
istituita ai sensi dell’articolo 1, comma 1, lettera f), del 
D.M. 28 luglio 1998, n. 463. Blocco delle domande per il 
raggiungimento del limite delle disponibilità finanziarie 
stanziate nel Bilancio di previsione dell’INPS per l’anno 
2024.” 
Zur Mitteilung 
 
“Elevazione dell’indennità di congedo parentale per un 
ulteriore mese dal 30% al 60% della retribuzione per la 
durata massima di un mese di congedo entro il sesto anno 
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di vita del bambino, elevata all’80% per il solo anno 2024. 
Chiarimenti in merito alla gestione degli arretrati.” 
Al messaggio 
 
“Implementazioni della procedura per la gestione delle 
richieste di accertamento sanitario di cui all’articolo 45, 
commi 3-bis e 3-ter, del decreto-legge 21 giugno 2022, n. 
73. Rilascio nuove funzionalità.” 
Al messaggio 
 

di vita del bambino, elevata all’80% per il solo anno 2024. 
Chiarimenti in merito alla gestione degli arretrati.” 
Zur Mitteilung 
 
“Implementazioni della procedura per la gestione delle 
richieste di accertamento sanitario di cui all’articolo 45, 
commi 3-bis e 3-ter, del decreto-legge 21 giugno 2022, n. 
73. Rilascio nuove funzionalità.” 
Zur Mitteilung 
 
 

 

DOCUMENTI DEL CONSIGLIO NAZIONALE E 
DELLA FNC 

 
 
Linee guida in materia di interferenze tra procedure reali 
(penali e di prevenzione) e procedure concorsuali 
Al documento 
 
Proventi e oneri finanziari per bilancio 2023 e successivi. 
Procedura per la determinazione dell’ammontare 
deducibile 
Al documento 
 
La perizia e la consulenza tecnica nel processo penale 
Al documento 
 
 

 

DOKUMENTE DES NATIONALRATS UND 
DER STIFTUNG 

 
 
“Linee guida in materia di interferenze tra procedure reali 
(penali e di prevenzione) e procedure concorsuali” 
Zum Dokument 
 
“Proventi e oneri finanziari per bilancio 2023 e successivi. 
Procedura per la determinazione dell’ammontare 
deducibile” 
Zum Dokument 
 
“La perizia e la consulenza tecnica nel processo penale” 
Zum Dokument 
 

 

BANCA D’ITALIA 

 
 
Bollettino economico BCE, n. 3 – 2024 
Al bollettino 
 

 

BANKITALIA  

 
 
Wirtschafts-Bulletin Nr. 3 – 2024 
Zum Bulletin 

 

FORMAZIONE PROFESSIONALE  

 
 
FORMAZIONE REVISORE EE.LL. 
Tema: Imposta sul valore aggiunto (IVA), attività 
economiche e produttive 
Relatori: Giuseppe Munafò, Alessandro Nonini 
Luogo: Sala conferenze Koinè 
Data/Ora: 14 maggio 2024, 14:00 – 18:00 
Costo: Corso gratuito 
Iscrizione 
 
E-LEARNING GRATUITO CON “CONCERTO” 
Ricordiamo che l’Ordine ha stipulato la convenzione 
“Concerto” con la società Datev Koinos. "Concerto" è una 
piattaforma web che consente ai professionisti di fruire 
gratuitamente di tutti i corsi attualmente a catalogo, di 
avere un servizio di assistenza tecnica nonché di scaricare 

 

BERUFLICHE FORTBILDUNG 

 
 
KURS FÜR REVISOREN ÖRTLICHER KÖRPERSCHAFTEN 
Thema: Imposta sul valore aggiunto (IVA), attività 
economiche e produttive 
Referenten: Giuseppe Munafò, Alessandro Nonini 
Ort: Konferenz-Saal Koinè 
Datum/Uhrzeit: 14. Mai 2024, 14:00 – 18:00 Uhr 
Kursgebühr: kostenlos 
Einschreibung 
 
KOSTENLOSES E-LEARNING ÜBER CONCERTO 
Unsere Kammer hat mit Datev Koinos eine Vereinbarung 
zur Nutzung von Concerto abgeschlossen. Concerto ist 
eine internetbasierte Plattform, über welche Freiberufler 
kostenlos an aktuellen Kursen im Katalog teilnehmen, den 
technischen Support in Anspruch nehmen und kostenlos 
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gratuitamente una serie di pubblicazioni digitali preparate 
dagli Ordini aderenti al progetto. 
Per accedere alla pagina di presentazione dei corsi 
disponibili è sufficiente collegarsi al link: 
Concerto_catalogoElearning oppure direttamente dalla 
Homepage dell’Ordine (cliccando a destra in centro sul 
banner “Concerto Elearning”). 
 

eine Reihe von digitalen Publikationen der am Projekt 
teilnehmenden Berufskammern herunterladen können. 
Die Präsentation der verfügbaren Kurse kann über 
Concerto_catalogoElearning oder direkt über die 
Internetseite der Kammer (auf der rechten Seite mittig 
auf den Banner "Concerto Elearning" klicken) abgerufen 
werden.  

 

BACHECA ONLINE

 
 
CIRCOLARI INFORMATIVE PER LA CLIENTELA 
In virtù della collaborazione sottoscritta dall’Ordine e 
SEAC ricordiamo che la pubblicazione delle circolari 
contenenti novità ed informazioni di tipo fiscale per i 
propri clienti è fornita da SEAC e che le circolari sono 
consultabili/scaricabili nell’area riservata del sito 
dell’Ordine. 
 
 
 
La presente circolare ha carattere puramente informativo, pertanto, si rimanda 
alle fonti citate per verificare la completezza e l'esattezza dei dati riportati, in 
particolare con riferimento a termini e scadenze che possono essere soggette a 
variazioni successivamente intervenute. Per non ricevere più questa informativa 
è possibile  inoltrare (dall’indirizzo sul quale viene ricevuta) una richiesta di 
cancellazione all’indirizzo info@commercialistibolzano.org specificando in 
oggetto “Richiesta cancellazione circolare L’Ordine Informa”. 
 
 

 
ONLINE ANSCHLAGBRETT 

 
 
RUNDSCHREIBEN FÜR KUNDEN 
Hinsichtlich der zwischen unserer Kammer und SEAC 
unterzeichneten Zusammenarbeit möchten wir Sie daran 
erinnern, dass die Veröffentlichung von Rundschreiben 
mit Nachrichten und Steuerinformationen für Ihre 
Kunden von SEAC bereitgestellt wird und dass die 
Rundschreiben im reservierten Bereich der Homepage 
der Kammer einsehbar sind und zum Download 
bereitstehen. 
 
Dieses Rundschreiben dient ausschließlich Informationszwecken. Für die 
Vollständigkeit und Korrektheit der angeführten Informationen wird daher auf 
die zitierten Quellen verwiesen. Dies gilt insbesondere für Termine und Fristen, 
die nachträglich vorgenommenen Änderungen unterliegen können.   
Um dieses Rundschreiben nicht mehr erhalten, senden Sie bitte von der E-Mail-
Adresse aus, an die dieser Newsletter geschickt wird, eine E-Mail mit 
“Abbestellung Rundschreiben Die Kammer informiert” als Betreff an 
info@commercialistibolzano.org. 
 

  

 

http://rdir.inxmail.com/koine/d/d.html?q0000rtp7777760qd0000ko0000000000000lsqi16
http://rdir.inxmail.com/koine/d?q0000rtx7777760qd0000ko0000000000000giiy16
http://rdir.inxmail.com/koine/d/d.html?q0000rtp7777760qd0000ko0000000000000lsqi16
http://rdir.inxmail.com/koine/d?q0000rtx7777760qd0000ko0000000000000giiy16
mailto:info@commercialistibolzano.org
mailto:info@commercialistibolzano.org

